

Tagung der Alpenkonferenz

Réunion de la Conférence alpine

Sessione della Conferenza delle Alpi

Zasedanje Alpske konference

TOP / POJ / ODG / TDR

XVIII

A2

SL

Rev.1

OL: SL

20-12-2024

AKTIVNOSTI ODBORA ZA PREVERJANJE 2023–2024

A Poročilo predsedstva Odbora za preverjanje

B Predlog sklepa

PRILOGA

1 Report on the implementation of the Declaration “Population and Culture” (EN)

Priloga je na voljo v oblaku Alpske konvencije na povezavi <https://cloud.alpconv.org>.

A Poročilo predsedstva Odbora za preverjanje

V obdobju slovenskega predsedovanja 2023–2024 se je Odbor za preverjanje sestel petkrat in obravnaval štiri glavne teme: izvajanje Deklaracije »Prebivalstvo in kultura«, ohranjanje mokrišč in barij, širitev obnovljivih virov energije in varčna raba tal.

1. Izvajanje Deklaracije »Prebivalstvo in kultura«

V okviru rednega postopka preverjanja izvajanja Deklaracije »Prebivalstvo in kultura« je bil na 34. seji Odbora za preverjanje, je potekala preko spleta, predstavljen osnutek zaključnega poročila na to temo, ki ga je v sodelovanju s predsedstvom pripravil Stalni sekretariat. Na podlagi razprave ter nadaljnjih pisnih pripombah je bil za 35. sejo, ki je potekala 13. in 14. februarja 2024 v Monaku, pripravljen revidiran osnutek zaključnega poročila. Po tej seji je Odbor za preverjanje poročilo dokončal ter ga potrdil. Odbor za preverjanje je na svoji 36. seji 8. in 9. oktobra 2024 na Golteh sprejel predlog sklepa za Alpsko konferenco. V skladu s slednjim Odbor za preverjanje predlaga sprejetje osnutka zaključnega poročila rednega postopka preverjanja v zvezi z izvajanjem Deklaracije »Prebivalstvo in kultura« (glej prilogo) in poziva pogodbenice, da sprejmejo potrebne ukrepe za izvajanje priporočil iz tega poročila.

2. Poglobljeno preverjanje teme »ohranjanje tal na mokriščih in barjih«

Odbor za preverjanje se je na svoji 33. seji, ki je potekala 19. in 20. aprila 2023 v Vili Vipolže, odločil, da se v okviru tretjega poglobljenega preverjanja posveti temi »ohranjanje tal na mokriščih in barjih« na podlagi 9. člena Protokola Varstvo tal. V nadaljevanju so na 34. seji sprejeli vprašanja o izvajanju 9. člena Protokola Varstvo tal, naslovljena na pogodbenice. Na 35. seji so potekala posvetovanja s strokovnjaki in strokovnjakinjami na to temo. Na podlagi strokovnih predstavitev ter odgovorov na vprašanja, ki so jih posredovale pogodbenice, je Stalni sekretariat pripravil prvi osnutek zaključnega poročila. To poročilo je bilo predmet obravnave na 36. seji Odbora za preverjanje. Razprava na tej seji, pisni predlogi za dopolnitve in spremembe s strani pogodbenic in opazovalk ter dodatni odgovori pogodbenic bodo Stalnemu sekretariatu služili za pripravo dopoljenega osnutka zaključnega poročila o izvajanju 9. člena Protokola Varstvo tal, ki bo pripravljen pravočasno za razpravo na 38. seji Odbora za preverjanje.

3. Izredni postopek preverjanja deregulacijskih ukrepov za pospešitev uvajanja energije iz obnovljivih virov

Na zahtevo CIPRE International je bil sprožen izredni postopek preverjanja domnevnega neupoštevanja Alpske konvencije in njenih protokolov v zvezi z deregulacijskimi ukrepi Evropske unije za pospešitev uvajanja energije iz obnovljivih virov, s posebnim poudarkom na Uredbi Sveta (EU) 2022/2577. Odbor za preverjanje je na svoji 34. seji vstopil v postopek v zvezi s tremi vprašanji, zastavljenimi v zahtevi CIPRE International, glede skladnosti posameznih določil Uredbe Sveta (EU) 2022/2577 z določbami protokolov Energija in Varstvo tal. Stalni sekretariat je na podlagi prejetih izjav pripravil delovni dokument, ki je služil kot izhodišče za razpravo na 36. seji Odbora za preverjanje. Na tej seji je odbor razpravljal tudi o morebitni razširitvi izrednega postopka preverjanja na Direktivo (EU) 2023/2413 (RED III), kot je to pisno zahtevala CIPRA International. Poleg tega je Odbor za preverjanje pripravil izmenjavo mnenj o odprtih pravnih vprašanjih na to temo s strokovnjakom za evropsko in mednarodno pravo prof. dr. Andreasom Müllerjem. Stalni sekretariat je zato dobil nalogo, da dokonča vprašanja, na katerih je temeljila izmenjava s profesorjem. Odbor za preverjanje se je strinjal, da naj zaradi njune systemske povezave ta vprašanja zajemajo tako Uredbo Sveta (EU) 2022/2577 kot tudi Direktivo (EU) 2023/2413 (RED III). Izmenjava s strokovnjakom je potekala v okviru 37. seje, ki je bila 3. decembra 2024 organizirana kot spletno srečanje. Bila je zelo produktivna in je znatno prispevala k dopolnitvi gradiva, ki ga odbor potrebuje za zaključek tekočega izrednega postopka preverjanja s pripravo osnutka zaključnega poročila, ki ga je pripravil Stalni sekretariat. Poleg tega se je Odbor za preverjanje odločil, da vstopi tudi v izredni postopek preverjanja glede direktive RED III, in je zaprosil Stalni sekretariat, da rezultate razprave s profesorjem Müllerjem vključi v omenjeni osnutek zaključnega poročila, ki bo pripravljen pravočasno za razpravo na 38. seji.

4. Izvajanje priporočil zaključnega poročila poglobljenega preverjanja teme »varčna raba tal«

Ob sprejetju zaključnega poročila poglobljenega preverjanja teme »varčna raba tal« v letu 2019 je XV. Alpska konferenca pozvala pogodbenice, da do konca aprila 2024 Odboru za preverjanje poročajo glede izvajanja priporočil iz tega poročila. Odbor za preverjanje se je na svoji 36. seji seznanil z že prejetimi poročili pogodbenic. Preostale pogodbenice, ki poročila še niso oddale, pa je prosil za čim prejšnje posredovanje poročil. Na podlagi teh poročil bo Stalni sekretariat pripravil osnutek zaključnega poročila za to temo, ki bo pripravljen pravočasno za razpravo v letu 2025.

B Predlog sklepa

Alpska konferenca

1. se seznani s poročilom predsedstva Odbora za preverjanje,
2. potrjuje poročilo rednega postopka preverjanja izvajanja Deklaracije »Prebivalstvo in kultura« v prilogi in poziva pogodbenice, da sprejmejo potrebne ukrepe za izvajanje priporočil iz tega poročila.